
Ata da 1ª Reunião Estendida do Conselho de Presidentes das Comissões de Ética do 
Conselho Regional de Farmácia do Estado de São Paulo - Gestão 2014/2015 – 

Realizada em 31.05.2015 em São Paulo – CRF-SP – 5º andar. 
 

Às oito horas e cinquenta e cinco minutos do dia trinta e um de maio de dois mil e quinze, 
reuniu-se o Conselho de Presidentes das Comissões de Ética com a presença: Presidente 
da CE de Araçatuba – José Clemente Guerreiro Filho; Membro da CE de Araçatuba – Ana 
Angélica Sato; Presidente da CE de Araraquara - Helena Rocco; Membro da CE de 
Araraquara – Sonia Heloisa C. Torres Ramalho;  Presidente da CE de Barretos – Fabricia 
Helena Santello; Presidente da CE de Bauru – Maria Cristina Matos Beteto; Membro da 
CE de Bauru – Nilva Maria M. A. Petraglia; Membros da CE de Bragança Paulista – Ana 
carolina Angotti Serrano, Roberta Cristina Figueiredo; Presidente da CE de Campinas – 
Danyelle  C. Marini de Morais; Membro da CE de Campinas – Rogério José Machado 
Junior; Presidente da CE de Fernandópolis - Marcia Regina Salvioni Rosolem;  Presidente 
da CE de Franca - Renato de Britto Alves; Membro da CE de Franca – Maria Alice de 
Souza Silva; Membro da CE de Guarulhos – Renanto Matroni; Membro da CE de 
Guarulhos – Rosana Maria Zanoli Terriaga; Presidente da CE de Jundiaí – Miriam rose 
Spagnuolo Pasini; Presidente da CE de Marília - Leia Juliana Yamaoto; Membro da CE de 
Marília – Vanessa Casagrande;  Presidente da CE de Mogi das Cruzes - Virginia Maria 
Silva Algarve; Presidente da CE de Piracicaba - Maria Michico Watanabe; Presidente da 
CE de Presidente Prudente – Sylmara Pereira Zanatta; Membro da CE de Presidente 
Prudente – Odete Aparecida de Andrade; Registro – Eriton dos Reis Cordiro, Leticia 
Gouveia Ferreira; Presidente da CE de Ribeirão Preto - Liliani Helena Carmo C.B. Rayes; 
Membro da CE de Ribeirão Preto – Aline Guedes, Fernanda Marinho, Marise Conceição 
Bastos Stevanato, Nubia Nazaré G. de Britto Lucchetti, Tatiane Carla de Carvalho; 
Membro da CE de Santo André –  Bruna Danielle Aparecida Bernardi; Membro da CE de 
Santo André – José Wilson Barreto Pinto; Presidente da CE de Santos - Paulo Angelo 
Lorandi; Membro da CE de Santos – Fabíola Renata Silva Delta; Presidente da CE de São 
João da Boa Vista – Janaina Ap. Carneiro Paina; Membro da CE de São João da Ba Vista 
– Adriana Coutinho Bortoletto Hennrich; Presidente da CE de São José Rio Preto - Gisele 
Baptista Mantovani; Membro da CE de São José do Rio Preto – Melissa Cristina Rosa 
Barbosa; Presidente da CE de São José dos Campos - Jacinta de Cassia Rezende Camargo; 
São José dos Campos – Anna Carolina Fullone Iacono C. Malta, Daniel Oliveira de Souza;  
e Presidente da CE de Sede – Tatiana Ferrara Barros; Membros da CE Sede – Daniela 
Starling de Araujo, Ivaneide Correia da Silva Pires, Paloma Silva Barbosa, Rodrigo Felipe 
de Oliveira e Vincenzo Ricardo Silveira. 
1. Justificativas de ausência – Os demais Presidentes e Membros das Comissões de 
Ética justificaram previamente a ausência. Os membros das Comissões de ética das 
Seccionais de Adamantina, Avaré, Caraguatatuba, Osasco e Sorocaba não foram 
convocados em razão das respectivas Comissões não estarem constituídas.  
2. Abertura da Reunião: Dr. Paulo, Coordenador do Conselho de Presidentes, deu as 
boas-vindas aos presentes e discursou a respeito das mudanças constantes que ocorrem 
nos trabalhos realizados pelas Comissões de Ética e pelo Plenário na instrução e 
julgamento dos processos éticos, desta forma, podendo haver divergências entre a 
Plenária e a Comissão de Ética. Por esse motivo é importante ter momentos como este 
para discutir, renovar e poder trabalhar dentro de um senso coletivo, alinhando os 
pensamentos individuais e considerando sempre que os voluntários são representantes 



do Conselho, não podendo haver divisão. Destacou também o papel do Conselho de 
Presidentes e a importância da sua contribuição ao Plenário. Os componentes da mesa 
se apresentaram: Dr. Onofre, Gerente Geral da Fiscalização, Dra. Reggiani, Gerente 
Geral Técnica e Dra. Luciane, Gerente da Secretaria Central das Comissões de Ética. Dra. 
Liliane, Farmacêutica Consultora, também se apresentou aos participantes. 
3. Livreto “Orientações para os membros das Comissões de Ética e da Defensoria 
Dativa”: É apresentado o “esboço” do livreto “Orientações para os membros das 
Comissões de Ética e da Defensoria Dativa” e solicitado aos presidentes que discutissem 
com seus membros melhorias para o livreto, observando as deliberações CRF-SP nº 07 
e 08/2015. Decisão: Os Presidentes deverão apresentar as sugestões na próxima 
reunião do Conselho de Presidentes que ocorrerá em 01/08/2015. 
4. NPA, NAC e Atestado Médico Falso: - Procedimento de Fiscalização para 
constatação da infração; - Enquadramento da conduta; - Penalidade aplicável: É 
apresentado o fluxograma dos procedimentos adotados pela fiscalização do CRF-SP em 
casos de NPA, NAC e Irregularidade em Atestado Médico/Odontológico, bem como 
enquadramento da conduta e a penalidade aplicada caso configurada a infração. Dr. 
Onofre, Dra. Reggiani e Dr. Paulo contribuíram na explanação e no esclarecimento das 
dúvidas dos participantes. Decisão: 1). Solicitar parecer do Departamento Jurídico do 
CRF-SP a respeito da atuação do farmacêutico em ramos não privativos (quando 
declarado) e possível alteração da redação do Decreto 85.878/81 e incluir o tema para 
discussão na plataforma Moodle; 2). Dra. Miriam deverá encaminhar à Secretaria 
Central das Comissões de Ética as informações relativas à Orientação Farmacêutica que 
não deve ser realizada na seccional de Jundiaí devido a impedimentos com relação aos 
membros da Comissão de Ética. Dra. Luciane encaminhará ao Departamento 
responsável para as devidas providências: 3). Incluir se possível na primeira edição de 
2016 da revista do Farmacêutico uma matéria que apresente o trabalho da Orientação 
Farmacêutica e da Ética com um comparativo entre 2014 e 2015; 4). Elaborar material 
informativo divulgado por meio do Portal do CRF-SP ou da Revista do Farmacêutico 
sobre a Deliberação 06/2015 destacando também que declarações de 
comparecimento/atendimento em substituição à Atestados Médicos/Odontológicos 
não tem valor legal quando emitido por médio ou dentista; 5). Elaborar o entendimento 
do Conselho de Presidentes a respeito da extinção da convocação do farmacêutico para 
esclarecimento em casos de irregularidade em atestado médico já constatada pelo CRF-
SP, direcionando a denúncia imediatamente ao Presidentes do CRF-SP para dar o devido 
encaminhamento. 6). Elaborar documento orientativo sobre o assunto abordado para 
orientação dos membros das Comissões de Ética. 
5. Abertura para sugestões e propostas: 1) Dr. Paulo solicita maiores esclarecimentos 
a respeito da atuação do farmacêutico em acupuntura – riscos e possibilidades de haver 
infração ética por realizar acupuntura em farmácia. 2) Dr. Renato Matroni solicita uma 
apresentação da Secretaria das Comissões de Ética a respeito da linha tênue entre o 
jurídico e a ética durante o trâmite dos processos (o papel do membro da comissão na 
instrução do processo ético). Dr. Paulo esclarece que haverá um curso em EAD sobre 
ética que já contempla esse tema e que haverá inclusão de um módulo para treinamento 
dos membros das Comissões de Ética e que o assunto já foi tema de capacitações 
anteriores. 3) Dra. Fabrícia solicita discussão a respeito de prescrição farmacêutica. Dra. 
Danyelle esclarece que haverá curso de prescrição farmacêutica em EAD. Dr. Paulo 
sugere que mesmo havendo o curso, que haja discussão do tema. Dra. Luciane sugere 



discussão a respeito do farmacêutico clínico (importância da equipe multidisciplinar no 
cuidado ao paciente e os limites éticos). Dr. Paulo sugere que num primeiro momento 
as dúvidas a respeito deste assunto sejam tiradas em ambiente interno e em seguida 
realizar um seminário que pode ser coordenado não necessariamente pelas Comissões 
de Ética. Dra. Marise sugere: 1º momento: Comissão de Farmácia Clinica apresenta as 
dificuldades; 2º momento: A Comissão de Ética realiza discussão a respeito do assunto 
internamente; 3º momento: Seminário interdisciplinar e multiprofissional (no momento 
que a parte clínica estiver sendo entendida corretamente pelo farmacêutico). 4) Dra. 
Odete sugere um fórum para questionamentos éticos. Decisão: 1). Aguardar 
questionamentos da Comissão Assessora de Acupuntura para direcionamento dos 
trabalhos pelo Conselho de Presidentes; 2). Encaminhar questionamento da atuação 
clínica, seus limites e dificuldades, para as Comissões Assessoras de Farmácia/Drogaria, 
Farmácia Clínica, Homeopatia e Fitoterapia e Plantas Medicinais para subsidiar o 
Conselho de Presidentes na proposta de um plano de ação. 
6. Data da próxima reunião: 01 de agosto. Decisão: Todos cientes. 
Nada mais havendo a ser discutido, às doze horas e trinta minutos deu-se por encerrada 
a reunião, na qual foi lavrada a presente ata, supervisionada pela Gerente da Secretaria 
Central das Comissões de Ética, que após lida e aprovada, será assinada por todos os 
presentes na reunião de aprovação. 
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